

产值增速全省第一、预拌混凝土企业三星级通过率全省第一

惠州建筑业搭上高质量发展快速列车

文/蒋雯菁 罗杰



素以“五湖、六桥、八景”而闻名的惠州西湖，山川秀邃、幽胜曲折、浮洲四起、青山似黛，在这里，历史古迹和革命胜迹与西湖的湖光山色融为一体，相得益彰。一直以来，惠州市紧紧围绕省委、省政府工作部署，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，践行“绿水青山就是金山银山”理念，扎实推进城乡建设节能减排工作，成效显著。青山秀水中，西湖点缀着的惠州建筑业正绿意盎然。

NO.01 建筑业发展势头猛 产值增速全省第一

去年惠州市政府工作报告提出，提升城市建设综合服务水平，培育一批建筑业本地骨干企业。结合过往行业产值低、规模小、效率低的局面，惠州市住房和城乡建设局（以下简称惠州市住建局）迅速施策，在精简审批流程、创优推介、优化服务等方面全面发力，带动行业快速迈开脚步，全市建筑企业数量、质量和经营额全面提升。

根据惠州市住建局统计的最新数据，截至2022年6月底，惠州市建筑业企业共3224家，其中具有施工总承包一级资质的企业40家（2021年培育新增12家，2022年1-6月培育新增8家），施工总承包二级资质的企业99家，施工总承包三级资质的企业1002家，专业承包资质的企业

1346家，施工劳务资质的企业737家。

今年前6个月，建筑业产值222.3亿元，同比增长25.3%，增速全省第一。与此同时，2022年1-6月份惠州市新增建筑业纳统企业120家，总计达到775家，同比增长27.9%。随着纳统工作持续深入开展，纳统企业增量趋向稳定增长。惠州市高资质建筑企业培育成效持续取得突破，企业总体数量保持平稳。

据了解，2021年开始，惠州市就提出要培育一批本地建筑业骨干企业，提升城市建设综合服务水平，给惠州建筑行业高质量发展注入“加速度”。

对此，惠州市建筑业协会在住建部门的引导下，创造性开展“树立标杆”工作，将2020年度建筑业产值排名前50名和

纳税前50名的本地建筑企业梳理名录，展示建筑企业形象。“一方面树立企业的荣誉感，另一方面及时推荐给开发企业，让市场更好认识惠州建筑企业的形象。”惠州市建筑业协会相关负责人介绍。

惠州建筑企业的机会正在不断涌现，本地企业在承接大项目、做好大工程上有了更多的实践经验。惠州市建筑工程有限公司承建的高铁北站站场、滨江公园智慧停车场、惠州市中医院、博罗城东学校等重大项目都在稳步推进中，企业的营收表现得到大幅提升，惠州建筑行业高质量发展实践总结的“惠州经验”正在形成。

惠州市住建局建筑市场管理科相关负责人表示，今年惠州将继续培育发展

优质骨干企业，在建筑业高资质企业方面做到“提上去、引进来”。同时，继续组织优质企业“下县区、进园区”开展建筑业高质量发展交流活动，进一步扶持本地企业做大做强，提升本地企业市场份额，推动惠州市建筑业高质量发展。

此外，惠州市还会加强对企业的培育引导和业务培训，组织本地建筑业企业召开座谈会，了解企业经营、资质提升、项目管理等方面存在的困难，提升企业经营能力，加快推动建筑业企业管理转型升级。邀请大型建筑企业负责人及行业专家授课，围绕工程质量、信息化、项目运营、工程全过程咨询、企业管理等进行全方位讲解，进一步提高惠州市建筑业企业综合水平。

NO.02 预拌混凝土企业64家 三星级通过率全省第一

惠州市建筑业获得高质量发展离不开其对建筑节能和绿色建筑工作的稳步推进。近年来，惠州市大力推动新型墙体材料和散装水泥发展，通过“双随机，一公开”方式对墙体质量、施工现场严格抽查，新型墙体材料使用比例达100%。

数据显示，“十三五”期间，惠州市有77家新型墙体材料生产备案企业，新型墙体材料产量约2040万立方米，折合标准砖约140亿块，实现节约土地约23053亩（按挖地2米深计算），节约能源约84万吨标煤，减排二氧化碳约192万

吨；全市完成散装水泥供应量6392万吨、预拌混凝土使用量7867万立方米，预拌砂浆使用量163万吨，水泥散装率72%，实现节约能源约97.98万吨标煤，减少二氧化碳排放287.64万吨，综合经济效益约38.36亿元。

截至目前，惠州全市64家预拌混凝土企业共有53家通过广东省预拌混凝土绿色生产三星级评价，绿色生产三星级通过率82.81%，据省预拌混凝土行业协会统计，居全省第一。

记者走访发现，近年来惠州市大力推动混凝土行业从传统粗放型生产模式向绿色生产转型升级，全面提升了全市预拌混凝土生产和管理水平，促进了预拌混凝土行业实现环保、节能、低碳和可持续发展。

据介绍，2020年惠州市住建局就要求环境敏感区内预拌混凝土生产企业按“一站一策”原则实行改造或者搬迁，全市58家预拌混凝土企业须于2022年前通过绿色生产三星级评价。全面推行搅拌楼和料仓封闭，提高厂区绿化面积，

完善除尘装置，增加隔音装置、循环利用生产过程中产生的废水、废浆和废弃混凝土，减少生产活动对周边居民和环境的负面影响。

惠州市混凝土龙头企业兴恒泰混凝土有限公司顺应惠州市混凝土行业绿色生产转型升级的发展要求，新建办公楼，将办公、生产和生活的区域进行独立分区，非混凝土运载车辆不进入生产区域，避免了站内安全事故发生。同时主动在安全监控、环保等方面进行大改造，总共耗资1700多万元。兴恒泰混凝土有限公司总经理刘振友认为这些付出都是值得的，钱花在了刀刃上，保障了安全生产，也减少了环境污染。

据悉，2018年至2020年，惠州市住建局设立了建筑节能专项资金，对首批17家获得绿色生产三星级评价的预拌混凝土企业奖励195.2万元，进而激励其他预拌混凝土企业积极申报绿色生产三星级评价，这些措施都积极推动惠州市预拌混凝土行业转型升级和高质量发展。

（下转06版）



惠州市兴恒泰混凝土有限公司信息化管理系统